

評論

國家支持利港科研發展

凌昆

習近平主席指示要更多支持香港發展科研工作，並回應了香港院士們去年提交的要求。這事的重大意義香港各界應予更深入了解，並部署恰當行動來配合。

兩地科研走向一體化

主席對院士們有關內地資金入港使用，和科研設備進入內地可免關稅等建議很重視，並指示有關部門制訂更多具體措施以支持本港科研。主席之言反映兩點：一是國家十分關注本港科研，故高度重視院士建議，迅速回應。二是希望香港科研能再上層樓，以達富港強國之效，並為此安排更多支持措施。中央對兩地經濟關係的基本政策是推動合作以加快一體化，望香港能由配合內地發展來取得雙贏。這個政策在科技領域還要優先進行：國家為建現代化強國必須先行發展科技，要大力推行創新驅動發展模式及鼓勵雙創活動。顯然，香港也必須推行類似政策方可配合。

內地正實施或籌劃的政策包括在港設置國家級實驗室（現有10餘個）以配合重點科研計劃的落實，設立本港科學家人才庫，資助本港科研項目（幾年來已支持了十多個項目，總額逾2000萬港元），和通過多種渠道吸引及支持香港人士及機構在內地進行科研。香港機構可獨立申請科研資金，在內地搞科研將與內地

機構受到同樣看待，入口科研設備則可免關稅。這些情況清楚顯示兩地科研已走上一體化的不歸路，在科研人才、資金、項目及機構上出現了對流，香港的北上，內地的南下。如此香港科研將成為全國體系的一部分，但又能同時保持香港的優勢和特色。上述對流其實已出現多年，但最近隨着內地發展戰略及水平的提升，對流擴展更快，今後還將加速，前景亮麗。

港專才集中在大學

無疑香港在接受內地支持的同時，也要加倍努力自我提升，力求加快發展本身的科研實力。首先要了解本港科研的特點及優勢劣勢所在。科研發展要依託產學研緊密結合，但香港卻三中得一，只有學而欠產研。「產」方面工商界投入不足，科研成果的試製及商品化每要跨域在大珠三角等地點進行。當然工商界如有積極性仍可在工商運營、市場接觸及國際聯繫等各方面提供助力。「研」方面年前才有重要突破：世界有名的瑞典醫學院在港設立分院。港府早年建立的應科院則有待擴展，同時還須吸引更多國際重量級研究院來港。

可幸者是本港的「學」表現不錯：已有一些國際知名學者進行前沿性的重要研究，也有一些項目取得國內外獎項或受到廣泛注目，如參與了國際火星探測器研製和引力波的研究等。兩地合作項目日增，部分的實用價值尤大，如內地便曾依託香港的4G起步性研

究成功開發該項技術。在港國家級實驗室及院士又成了兩地合作的重要媒介，香港各大學也多在內地設立了分校，進行教學、科研及成果商業化等活動。當深圳要建立十個由諾貝爾獎得主領銜的實驗室時，本港一家大學便引來了兩個，並設在分校。

香港的科研優勢主要是具備自由港、高度國際化、良好法治和國際交通方便等因素。主要的體現方式是引來科研專才，尤其是海外華人。由於香港「產研」欠缺，引入專才又主要集中在大學。

政府推動至為關鍵

科研投入每有資金多、風險高和周期長等特點，乃典型的市場失敗（market failure）區域，若要發展，政府的推動政策及投入至為關鍵。港英時代奉行「積極不干預」政策，對科研及科技產業發展相對忽視，但回歸後情況漸見改善，大學科研日趨活躍，實力漸增，還成立了應科院、科技園及創科局等架構，推出了各種鼓勵及支持措施。現政府再進一步擴展政策範疇及增強力度，出台了新的稅務優惠和吸引人才政策，並承諾增加財政投入，為此設立了百億元基金和定下提升科研支出佔GDP比例的指標。由此可見，港府正逐步轉向對科研發展的「積極干預」策略。但今後港府及社會各界仍須在推動科研上加倍努力，以配合國家的支持新政，更不能坐着吃老本等運到，否則將辜負國家扶助的苦心及好意。HH

土地怎樣開拓，怎樣解決房屋問題，特區政府委任的土地供應專責小組，啓動公眾諮詢，就十八個範例選項蒐集市民意見，希望在爭議中找出「最大公約數」，作為政府解決香港缺地問題的民意基礎。這個小組為了避免順得哥情失嫂意，決定同時採取多種民意調查方式，包括在全港十八區擺街站進行問卷調查、電話隨機抽樣民調、上門訪問，以及網上蒐集意見。

意見紛紛難達共識

香港已經進入了民粹主義的時代，政府什麼決策也不敢做，唯有希望找出真正的民意，民意越多越好，「最大公約數」越多越好，收集民意渠道越多越好。殊不知，這樣搜集出來的民意，最後一定是沒有共識。香港的利益團體甚多，越是缺乏土地，既得利益集團發財的機會越多，近年湧現出許多綠色團體，原來有些「綠色團體」是虛假的環保組織，它們本來就是激進的反對派和本土主義者，主張分裂和「港獨」，穿上了一件「綠色」的外衣，立即用「掩眼法」騙取選票，更加可以得到利益集團的巨額捐款，立即組織一個政團組織，任何公屋計劃、開拓土地計劃，他們都可以搖旗吶喊進行反對，理由一大堆，例如建屋之後，公眾設施不足、巴士路線不足、休憩場所不足、前面的海景被擋住了，都可以把拓展土地興建公屋的計劃搞黃了。

政府現在提倡民意先行，一定先有了民意共識，有很高的支持率，才願意行事，如果沒有良好的民意支持條件，那麼就須創造條件，創造好了，政府就可以行動。不少市民擔心，如果是這樣等下去，20年後，香港仍然議而不決，繼續在「尋找最大公約數」。

不少市民認為，現在香港已經進入了民意碎片化的時代，原因是「代表民意」的社團或者非政府組織，已經形成了對立和「拆大台」的局面，求取民意的「最大公約數」，已經比駱駄穿針還要難。更有甚者，反對派很熟練地利用互聯網的群組，製造出許多「民意」，反對政府填海，即使沒有道理也講成了有道理，結果政府連填海也沒有辦法上馬，什麼事情也做不成。

土地供應專責小組的諮詢民意，創造一個條件，讓牛鬼蛇神出來大表演，製造更多反對開拓土地的理論，最後是沒有共識。更淒涼的是，這種討論，已造成了一種輿論：未來的8年，香港建設房屋，將會缺乏800公頃的土地，老百姓又心知肚明，共識一定沒有，土地供應專責小組的大辯論，大打民意牌，就好像給予香港人「如果現在不上車，今後購買房屋將會更加昂貴」的現有恐慌火上加油。現在傳出來香港缺乏1200公頃土地的說法，使得沒有房屋的年輕一代，更加急於要求父母為他們準備上車的首期。因此，房屋供應問題，已成為全香港最需要優先解決的問題。

如果是公私合營發展新界農業土地，即使一切順利，第一批樓宇的建成，也要在2032年以後。如果是交椅洲的計劃上馬，第一批樓宇的建成也要在2040年以後，可謂遠水救不了近火。民意又非常紛亂，「最大公約數」最後一定沒有答案。

可向珠海借地

本人認為，香港解決房屋問題的方法，一定要從「一國兩制」的方向尋找。

國家是香港的最大支持者，「一國兩制」有許多有利於香港發展的良好元素和機制，特區政府與其無了期地等候民意共識，不如向中央政府求助，利用「大灣區計劃」，向港珠澳大橋鄰近的珠海，申請填海計劃。內地填海，3年就解決問題，將來填海所得，租借給香港75年，香港人就有3000公頃的土地，解決香港的房屋缺乏、商業土地缺乏、教育和科研土地缺乏的問題。

為什麼選擇珠海？原因是港珠澳大橋已經建設好了，將來最大的問題是車流量不足，原因很簡單，無論澳門和香港都不允許外地的車輛駛入，擔心造成嚴重塞車。香港駛出的車輛前往珠海，僅限於3萬輛。

因此，香港可以提出在珠海的沿海九州島擴建，興建一個巨大的南北走向的人工島，成為港珠澳大橋落腳之處，建設成為一個「香港區」。中國吹沙填海的技術領先世界，有關重型器械非常齊全，更重要的是，珠海對開的海岸，水比較淺，一般都是6米左右，填海的成本和時間都可以非常節約。3年左右，人工島嶼就可以完工。特區政府可以委託施工單位，興建公屋，興建公立醫院、大學的研究機構和校舍，一旦交付，立即可以使用。政府有大量財政盈餘，足夠支付填海費用，11年前，香港特區政府已經向深圳灣租借了土地42公頃，變成深圳灣的香港口岸區，交付時連建築物都有了，實施香港法律的管治，經過人大常委會作出決定批准就可以了。這充分說明「一國兩制」是相當靈活的，是對香港的經濟發展非常有利的。

租地填海可解燃眉之急

金屏

莫以雙重標準看收回土地

李哲

土地供應大辯論的一大焦點，乃是如何善用棕地及私人農地來加大發展。據土地供應專責小組估算，兩者所涉的潛在土地供應多達1000公頃，相當於現時已發展公私營房屋土地的兩三成。可見，即使開拓棕地及農地不是解決本港一切房屋問題的「銀子彈」，但倘能找出拓展鑰匙則肯定可帶來莫大裨益。然而，討論甫一展開就遭遇滑鐵盧，坊間對怎樣解封上述領域存在龐大分歧。

強徵土地侵私有產權

反建制的黃營普遍認為，乾脆按照《收回土地條例》徵回土地便成。這種雙重標準，無疑令人嘩然咋舌。不是嗎？最佳例子，莫如在菜園村的事件上：為何反建制者不支持當局強徵土地，反倒支持村民「不遷不拆」？而政府又為何不得不以「天價」，為此20多公頃土地撥出多達20億元公帑作出賠償？（2010年的20億跟今日的20億，在樓價升溫下已非同一概念。）難道說，《收回土地條例》只適用於所謂「大財團」，而不適用於所謂「小市民」？不要忘記，法律面前是人人平等的。基本法第5條確保了香港奉行資本主義制度，緊接的第6條亦規定了依法保護私有

財產權。到底，黃營心中有沒有法治精神？還是滿腦子只有民粹、仇商、反建制等政治？當然，恰如土地供應專責小組所指，港府的確可以「公共用途」引用《收回土地條例》，惟這卻肯定不是最合理合情的辦法，最終仍可能遭入稟司法覆核，意味在冗長的法律程序中，土地遠水更難救近火，而且這非尊重私有產權的應有之義，無論大財團抑或小市民的私人權益我們都應一視同仁地看待，絕不能厚此薄彼，橫蠻地動用「尚方寶劍」為所欲為。

公私營合作尊重業權

所以，土地供應專責小組便建議，各界應探討以公私營合作方式來開拓棕地及農地。就似菜園村的村民一般，以至其餘市建局及發展商的收地之類，都會向原有土地業權人提供一定賠償；所謂公私營合作，正是透過探討合理的利誘安排，來促使私人地主跟政府一起開拓土地，以爭取雙贏而非我贏你輸的態度來解決問題。箇中關鍵，乃在於棕地及農地的持有人，應該得到多大的「利益」？上述黃營的思維，正強調了相關「大財團」不應獲得一分一毫，以《收回土地條例》強徵便是最佳出路。試問，這豈是合理合情地磋商的出路？平情而論，地主可以享有一定權益，包括土地發展後的一定紅利，無疑是理所當然的；不過，到底這份紅利怎樣計算，卻又是一個非常複雜的議題。畢竟，一件商品的價格，在市場機制下不難找出答案；可是，收回土地卻難有市場化結果，因為這涉及政府參與，而土地發展又涉及不少公營設施，例如道路以至其他社區配套，再加上，市建局所設的同區7年樓齡賠償機制，亦不適用於四野無樓的棕地及農地，而棕地上又有貯物場、貨櫃場、回收場等作業，是故土地業權人亦不太願意接納既定的農地賠償標準。

正正由於棕地及農地問題非常複雜，土地供應專責小組才拋磚引玉，希望社會共同研究怎樣理順土地發展與土地業權人之間的權益矛盾。不幸的是，總有一批人提出一些不合情理的不切實際說法，從而將公眾討論的焦點轉移到死胡同裏。毫無疑問，這便為香港患上「議而不決」頑疾的病源。此前筆者亦撰文指，一談到開發土地，黃營的朱凱迪便馬上反建議開發解放軍用地云云，背後為反而反的惡意可謂一脈相承（詳見《朱凱迪是土地供應公敵》，2018年5月8日香港商報A2）。

最後，還望社會大眾以實事求是的精神，去找出解決香港土地供應問題的辦法；否則的話，香港土地供不應求的問題只會不斷惡化，香港人也永遠無法走出住得貴、細、擠的困境。

的士既要扣分亦須改革

至元

香港的士服務長期未見改善，政府似乎亦看到問題日趨嚴重，最近公布正研究引入的士司機扣分制的可行性，引起社會討論。

部分扣分項目具針對性

有關建議，是就18條的士罪行引入扣分制，分較重罪行及較輕微罪行兩類。較嚴重罪行包括濫收車資、拒載、兜路等，建議扣10分；較輕微罪行包括拒發出收據、未有攜帶足夠「散銀」即10元、2元及1元予乘客找贖等，扣5或3分。如在兩年內扣滿15分或要停牌最少三個月，做法參考一般駕駛者記分制度，機制料最快明年上半年展開立法程序。

的士濫收車資、拒載、兜路等，屢見不鮮，受影響的除了本地市民外，遊客也每多成為受害者。此等劣行不但累積社會怨氣，也破壞香港形象，自應嚴厲打擊。對於上述為害較大的行為，建議中的扣分制具有針對性，即使有個別的士業界認為處分過苛，相信也不難獲得公眾支持。

部分扣分項目值得商榷

不過，部分扣分項目，卻未免有點矯枉過正。例如司機未有保持個人整潔及衣著適當，建議扣3分。這

麼多年來，的士司機個人整潔與否，試問有多少的士乘客關心？至於司機的衣著，又有多少人在乘的士時會加以留意？司機衣著又與的士服務有什麼關係？衣著適當又應如何界定？這樣的扣分建議，莫說的士業界莫名其妙，一般市民聽到也會感到啼笑皆非。

應扣不扣有漏洞

令人費解的是，一些公眾關心乃至長期批評的行為，沒有列入扣分項目。例如的士司機粗口罵乘客等不禮貌行為，雖一直深受詬病，卻暫不在扣分之列。其實，我們隨便問一問身邊的朋友、看一看網上關於的士的討論，就會知道的士司機無禮對待乘客已成業界常態，嫌短途而一邊駕駛一邊罵客的司機大不乏人，數月前更發生的士司機手持鐵通恐嚇一對男女乘客（當中女乘客更不良於行）、趕他們下車這一令人氣憤事件。更令人氣結的是，事後竟有的士業界代表為該司機辯護，說什麼司機壓力大云云。香港社會，誰無壓力？如果乘客持鐵通恐嚇司機，又是否可以生活壓力大為由開脫？連這樣的歪理也說得出，說明的士業界嚴重缺乏自我改善禮貌的能力和動力，實在不扣分不行。偏偏政府未有建議將這種惡行列入扣分項目，實在無理！將來如不加入無禮扣分項目，必成為扣分制的重大漏洞。

徹底改革符合民意

公道點說，的士行業問題多多，不能全怪司機，因為這個行業有着結構性問題，發牌制度、牌價等尤為明顯。

政府發牌不足，又不肯引入Uber等其他新的交通服務來競爭，令的士業界中一些既得利益者能坐擁多個的士牌，藉着炒賣和牌價上升而獲取暴利，根本不會關心一般靠租車搵食的的士司機、不會關心的士乘客所受的對待、不會關心整個的士行業的長遠發展，只會關心自身暴利，當然也會堅決維護這種養肥了少數但有害於整體社會的不合理制度，難怪一聽到Uber載客，就動輒野蠻地威脅發動的士佔領道路，影響交通破壞經濟，置公眾利益於不顧。這都是政府長期縱容的結果。

1993年，港產片《的士判官》反映香港的士服務問題，至今仍引起市民共鳴。約兩年前網上瘋傳一段「巴士佬KO的士佬」的短片，片中一名登上巴士向巴士司機無理取鬧、阻礙巴士正常行使的惡行惡相的士司機，最終不得不向鎮定盡責的巴士司機投降，看得網民拍手叫好。這都證明，香港的士服務多年來毫無寸進，累積的民怨亦越來越大，政府還不出手大力地、徹底地整頓改革，更待何時？

認識內地新興節日

音樂堂慈善基金會主席、「就是敢言」副主席 高松傑

「520」的諺音是「我愛你」，所以每年的5月20日都被數以億萬計的網民定為特別節日，也被網友稱為「表白日」，在這天的13時14分更是表白的好時機。作為年輕人，筆者對內地網民的節日十分受落，就好像剛剛過去的5月20日，筆者聯同由香港菁英會、新家園協會九龍西服務處及音樂堂慈善基金會舉辦的《音樂無界限音樂義教計劃2018》，發起《520感恩大行動》，與一班音樂義教班的新移民基層小孩子一起學習感恩，除了感恩情人外，也感恩國家給予

我們的扶持，感恩生活在香港充滿關愛的環境，感恩老師的教育，感恩所有偉大的爸爸媽媽的養育之恩。

在這個特別日子說一聲「520」，並拍攝視頻在面書發放，為社會發放正能量。其實內地網民發起的節日十分有趣。隨着中國成為世界第二大經濟體，對香港的優惠政策越來越多，例如粵港澳大灣區發展絕對是難得的大機遇。筆者建議香港的年輕人可以多了解，不論對社交還是事業發展，都會有很大的幫助。

就是
敢言